

推动武义柳城畲族镇旅游业可持续发展对策

张建宏 钱佳怡

对民族地区来说,旅游业是促进地区经济社会发展、改善民生、脱贫致富的重要途径。柳城畲族镇隶属于浙江省武义县,是该省最大的民族乡镇,环境优美、生态优越。在当前文旅深度融合大背景下,柳城依托“畲族文化”这张金名片,大力发展旅游业。2024年11月,义乌工商职业技术学院旅游管理专业“旅游场域中武义柳城畲族镇文化变迁与重构研究”项目组深入探访柳城各地。通过调研,项目组师生们认为,柳城要想进一步做大做强乡村旅游,还应做好以下工作:

一、强化旅游基础设施建设,完善公共服务配套设施

改善区域交通条件,提高便利性、可达性,提升道路“颜值”,美化沿途景观,为游客提供良好的旅行体验。配备足够的停车位,有一定数量的无障碍停车位。利用具有区域特色的交通工具,给游客提供别样的交通体验。注意加强旅游厕所建设,这是旅游区(点)的重要“脸面”,是衡量旅游业发展水平的重要指标。建设“第三卫生间”,照顾诸如老人、小孩、残疾人等弱势群体,体现旅游地的人文关怀。

二、守住绿水青山和乡愁文化,因地制宜开发旅游项目

积极推进生态文明建设,依托乡村良好的生态环境、优美的田园风光,大力发展观光、休闲、度假旅游。借助当地独特的乡土资源,设置适合娱乐、研学、团建、亲子活动的乡土文化体验项目,如开发认识农作物、果蔬采摘、做农家菜、农事活动体验、传统手工艺体验等,传承农耕文明。擦亮具有“乡愁”特征的文化符号,留住乡愁韵味,唤醒乡愁记忆。合理保护和修缮精美的特色民居,留住传统风貌,传承历史韵味。注重保护彰显乡村特色生存方式与价值取向的非物质文化遗产,促使非遗产业化开发和商业化经营,达到文化保护和经济发展的双赢效果。运用丰富的想象力和创新力,打造具有特色的“网红”打卡地,避免因过度模仿而导致的项目“同质化”倾向。建设乡村主题游乐园,设置一些符合亲子游市场需求的特色旅游项目。大力发展乡村“夜经济”,围绕“吃、住、行、游、购、娱”,精心策划丰富多彩的主题活动。组织策划乡村民俗节庆活动,打造沉浸式体验项目以及演艺活动。将一些生活场景进行旅游化开发,让旅游更加“生活化”。组织具有一定群众基础的乡村文体活动,提高村民幸福指数和生活质量,推动乡村文化建设大发展。营造良好的旅游氛围,时刻关注游客的感受,提升游客的情感体验。

三、根植乡村地方特色,打造高品质食、宿、购产品

持续创新餐饮消费场景,不断提升菜肴品质,大力推动乡村餐饮高质量发展。一般来说,农家菜应体现如下特点:干净卫生、价格实惠,食材绿色天然、新鲜,烹制手段家常简单,环境有农家意趣。在农家标配项目“吃饭、钓鱼、打麻将”的基础上,通过业态创新,为游客提供乡愁体验新场景。因地制宜发展特色民宿,注重融入文化特色,提升游客体验感。原则上,民宿应具备以下特征:舒适、干净、清爽,小而全、精而美,有家的感觉,有独特的创意和个性。提高农产品质量,开发具有地域和文化特色的手工艺品。

四、多措并举激活“人才引擎”,加强乡风文明建设

提升相关从业人员的职业形象、服务技能,培育一些网红明星。留住青壮年,吸引青年创客,助力大学生返乡创业,引导乡贤回归。培养和吸引网络营销人才,增强农民的网络营销意识。大力支持本地青年非遗传承人的发展,促进非物质文化遗产的“代际传承”。提振和美乡村“精气神”,厚植淳朴民风,塑造当地居民“热情好客”的精神风貌,使之成为吸引游客的又一重要旅游资源。

五、创新宣传模式,打好乡村旅游营销的“组合拳”

收集与挖掘村庄故事、乡贤故事,以及乡村文旅项目投资、经营者、员工的故事,用文学力量赋能乡村振兴。挖掘农产品背后的故事,赋予产品“生命的意义”,让产品有温度、有情怀。收集游客故事,并进行分享。制作有吸引力的短视频,并借助相关平台进行传播,努力使之成为爆款。尝试创作微短剧,以乡村真实生活为背景,将自然风光、风俗人情与剧情相结合,推动“影游联动”。与周边地区的乡村开展合作,串联相关旅游景点;开展组团营销,实现互利共赢。

基金项目:义乌工商职业技术学院2024年校大学生科技创新活动计划项目暨新苗人才计划“旅游场域中武义柳城畲族镇文化变迁与重构研究”(2024KJCX01)

作者单位:义乌工商职业技术学院

传承中国共产党人斗争精神 在接续奋斗中勇担时代使命

于欣雨

百年来,中国共产党紧紧依靠人民,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关。党的二十大报告提出“依靠顽强斗争打开事业发展新天地”,并将“敢于斗争、善于斗争”列为“三个务必”的重要内容。提及斗争,就离不开我们的伟大领袖毛泽东。毛泽东的一生是不懈奋斗的一生,其斗争精神鼓舞了一代又一代的中国人创造出属于中国的奇迹。

一、回望毛泽东主席,从革命先辈们不怕牺牲的奋斗史中汲取斗争力量

山河为证,岁月为名。中国共产党的始终为中国人民而奋斗,正是因为把人民在心中最高的位置,才不惧艰难困苦,在一次次斗争中淬炼出强大精神力量。斗争精神不是与生俱来的,是在传统文化的熏陶下、在实践中千锤百炼的结果。

中华优秀传统文化历经岁月洗礼,凝结着中华民族的智慧结晶。毛泽东从《三国演义》中获得军事斗争的启发,从《红楼梦》里四大家族的斗争中思考阶级斗争,从《水浒传》中总结斗争的策略。以史为镜,可以知兴替。毛泽东通读浩瀚的《二十四史》,高度赞扬了封建社会中前仆后继的民族英雄、爱国将领、诗人、学者,赞扬其是为真理、为信仰、为斗争而斗争的榜样。

中国共产党发展壮大的历程就是一部鲜活的斗争史。大革命时期,中国共产党人没有被蒋介石反革命集团吓倒;土地革命时期,没有被城市斗争的失利击倒,并因此发现了“农村包围城市、武装夺取政权”的正确道路;面对国民党反动派的多次围剿,哪怕踏上长征之路也未曾放弃;抗日战争时期,敌我力量悬殊,面对“速胜论”“亡国论”等错误论调,毛泽东写下《论持久战》予以回击;新中国成立后,美国采取封锁政

策,甚至在朝鲜半岛上发动战争来干扰新中国的建设,毛泽东对朝鲜问题提出“打得一拳开,免得百拳来”,也是抗美援朝的胜利为新中国赢得了无比珍贵的和平的建设环境。

习近平总书记称赞了毛泽东同志勇于开拓的非凡魄力与炉火纯青的斗争艺术。习近平总书记带领全党不断继承、弘扬先辈斗争精神,以一往无前的魄力直面百年未有之大变局,不断赢得新的历史性胜利、书写新的精彩华章。

二、紧跟习近平总书记,从十八大以来我们党取得的伟大成就中增强斗争自信

习近平总书记说过,中华民族历史上经过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长,从磨难中奋起。中国共产党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长。成长最先遇见的不是胜利,而是挫折,习近平总书记经常强调化险为夷、化危为机,在攻坚克难中壮大。

新时代的伟大斗争,不仅是同外部困难作斗争,更是刀刃向内、自我革命。党的十八大以来,党中央勇于突破利益的藩篱,二十大后持续发力、纵深推进。腐败与反腐败的斗争,从胶着状态到压倒态势的形成,再到取得压倒性胜利并巩固,书写了一部激浊扬清的自我革命斗争史。

新时代的伟大斗争,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。河北阜平县顾家台村中的山泉水,是酿酒的好材料。将啤酒和夜景相结合,打造了独具特色的啤酒花园,跟上时代的潮流,摇身一变成了网红打卡地。阜平,是一个值得被记住的地方。2012年12月,习近平总书记在阜平县骆驼湾村和顾家台村,发出脱贫攻坚的

动员令。解决绝对贫困是中国人民千百年来夙愿。八年决战,中国共产党带领人民,同恶劣的自然条件作斗争,同糟粕文化作斗争,坚持不懈,无数个像阜平一样的地方摆脱贫困,走进小康生活。

新时代不断推进伟大斗争,续写了成绩斐然的发展奇迹。一组组傲人的数据是大国稳步向前的步伐。2023年国内生产总值超过126万亿元,稳居世界第二大经济体;人均国民总收入达1.34万美元,经过75年的奋斗,成功地由新中国成立之初的低收入国家跃升为中等偏上收入国家。因为一代接一代人的奋斗,中华民族的伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

三、迎接新时代,在推进社会主义现代化强国建设中赓续斗争精神

青年是国家和民族的希望,青年既是追梦者,也是圆梦人。新时代的青年生逢其时,在广阔的舞台上展现着中国人敢于斗争、善于斗争的特征。巴黎奥运会派出平均年龄只有25岁的代表团,不断突破极限,打破垄断,创造历史。北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁,中国天眼FAST研发团队平均年龄仅30岁,一大批有志青年挑大梁、担重任,继承前辈斗争精神、艰苦奋斗,在各自的岗位上发光发热。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。如今的中国比历史上任何时期都更接近复兴目标,然而复兴的道路充满荆棘,“各种风险挑战不断积累甚至集中显露,面临的重大斗争不会少,而且越来越复杂”,任何不想斗争的想法都是不切实际的。唯有敢于斗争、善于斗争才能真正地建成社会主义现代化强国。

作者单位:河北科技大学

新质生产力为推进生态文明建设赋能加力

周玟燕

二、新质生产力凸显绿色发展理念,追求更加可持续的发展

新质生产力,就其本身来说深刻彰显了新发展理念的价值导向,它蕴含着人与自然和谐共生的价值追求。推进经济社会发展绿色化、低碳化是发展新质生产力的题中应有之义。

第一,贯彻落实新发展理念,着力于彰显当前经济社会的绿色低碳化转型,从而进一步促进生态环境的明显好转。通过不断创新发展模式 and 机制,塑造新的发展动能和优势,实现降碳与发展的双赢。在整个发展进程中,我们将积极利用新技术来切实引导治理生态问题,同时加强生态法制监管,转用更高的生态标准来赋能新时代的绿色发展。这不仅是当下的责任,更是对未来的承诺。

第二,牢固绿水青山就是金山银山的理念。生态环境问题的核心在于人与自然、发展与保护之间关系的平衡。这种平衡的本质是“金山银山”与“绿水青山”的和谐共生。从根本上讲,环境保护和生态改善不仅是对自然的尊重,更是对生产力的促进与发展。为推动新质生产力的发展,我们必须摒弃过去以环境牺牲为代价的“用绿水青山换取金山银山”的错误观念,而是在发展过程中坚守“尊重自然、顺应自然、保护自然”的原则。

三、更好满足人民美好生活的需要,在全社会大力倡导绿色健康生活方式

马克思认为,生产力作为“受分工制约的不同个人的共同活动产生了一种社会力量”,其最终目的是回归人自身的需求。新质生产力作为当前一种新的生产力样态,关注人类需求与福祉正逐渐成为其发展的核心价值取向。新质生产力,作

为推动中国经济持续发展的新引擎,亦需在以人民为中心的发展思想的指导下,致力于满足人民对美好生活的向往和追求。“闲看白云归岫去,静观倦鸟投林宿”的这种宁静和谐,超然物外与自然共存的境界,这是从古至今,人们对于对自在生活环境的美好向往。人民对自在的生活状态的追求,已然不仅是物质层面的追求,更多地在精神层面上对生活质量提出了更高的要求,人民追求生活环境的舒心,生活方式的健康。

第一,生态环境问题,其核心在于生活方式与生活方式的选择。我们深刻明白在全社会营造一个宁静和谐的生态环境,本身就是满足人民美好生活需求的公共产品。新时代,我们在生态文明的建设中,在推动中国式现代化的新征程中,构建一个与新质生产力相契合的绿色健康生活方式,已成为一项紧迫而重要的任务。这不仅需要我们的积极努力,更需要我们采取切实有效的措施,以实现人与自然的和谐共生,为社会的可持续发展奠定坚实基础。

第二,助力倡导绿色健康生活方式,增强公民环保意识,提升全社会对节约资源、环境保护及生态文明建设的关注度,塑造积极的生态道德观和行为规范,同时在全社会应该多开展形式丰富的环保活动,引导公众积极参与环保行动。同时,加强与教育部门的合作,将环保教育纳入学校课程,培养孩子们从小养成良好的环保习惯。逐步构建起全社会共同参与的环保大格局,为实现可持续发展贡献力量,为建设美丽中国贡献力量。

作者单位:齐鲁工业大学(山东省科学院)马克思主义学院